习近平在中共中央政治局第十次集体学习时强调 加强涉外法制建设 营造有利法治条件和外部环境

中央政治局11月27日下午就加强涉 外法制建设进行第十次集体学习。 中共中央总书记习近平在主持学习 时强调,加强涉外法治建设既是以 中国式现代化全面推进强国建设、 民族复兴伟业的长远所需,也是推 进高水平对外开放、应对外部风险 挑战的当务之急。要从更好统筹国 内国际两个大局、更好统筹发展和 安全的高度,深刻认识做好涉外法 治工作的重要性和紧迫性,建设同 高质量发展、高水平开放要求相适 应的涉外法治体系和能力,为中国 式现代化行稳致远营造有利法治条 件和外部环境。

武汉大学特聘教授黄惠康同志 就这个问题进行讲解,提出工作建 议。中央政治局的同志认真听取了 讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发 表了重要讲话。他指出,法律是社 会生活、国家治理的准绳。涉外法 律制度是国家法制的重要组成部 分,是涉外法治的基础,发挥着固根 本、稳预期、利长远的重要作用。在 强国建设、民族复兴新征程上,必须 坚持正确政治方向,以更加积极的 历史担当和创造精神,加快推进我 国涉外法治体系和能力建设。

国特色社会主义法治体系的重要组 成部分,事关全面依法治国,事关我 国对外开放和外交工作大局。推进 涉外法治工作,根本目的是用法治 方式更好维护国家和人民利益,促 进国际法治进步,推动构建人类命 运共同体。必须坚定不移走中国特 色社会主义法治道路。

习近平指出,涉外法治工作是 一项涉及面广、联动性强的系统工 程,必须统筹国内和国际,统筹发展 和安全,坚持前瞻性思考、全局性谋 划、战略性布局、整体性推进,加强 顶层设计,一体推进涉外立法、执 法、司法、守法和法律服务,形成涉 外法治工作大协同格局。要坚持立 法先行、立改废释并举,形成系统完 备的涉外法律法规体系。要建设协 同高效的涉外法治实施体系,提升 涉外执法司法效能,推进涉外司法 审判体制机制改革,提高涉外司法 公信力。要积极发展涉外法律服 务,培育一批国际一流的仲裁机构、 律师事务所。要深化执法司法国际 合作,加强领事保护与协助,建强保 护我国海外利益的法治安全链。要 强化合规意识,引导我国公民、企业 在"走出去"过程中自觉遵守当地法 律法规和风俗习惯,运用法治和规

习近平强调,要坚定维护以国 际法为基础的国际秩序,主动参与 国际规则制定,推进国际关系法治 化。积极参与全球治理体系改革 和建设,推动全球治理朝着更加公 正合理的方向发展,以国际良法促 进全球善治,助力构建人类命运共 同体。

习近平指出,法治同开放相伴 而行,对外开放向前推进一步,涉外 法治建设就要跟进一步。要坚持在 法治基础上推进高水平对外开放, 在扩大开放中推进涉外法治建设, 不断夯实高水平开放的法治根基。 法治是最好的营商环境,要完善公 开透明的涉外法律体系,加强知识 产权保护,维护外资企业合法权益, 用好国内国际两类规则,营造市场 化、法治化、国际化一流营商环境。 要主动对接、积极吸纳高标准国际 经贸规则,稳步扩大制度型开放,提 升贸易和投资自由化便利化水平, 建设更高水平开放型经济新体制。 要对标国际先进水平,把自由贸易 试验区等高水平对外开放的有效举 措和成熟经验及时上升为法律,打 造开放层次更高、营商环境更优、辐 射作用更强的对外开放新高地。要 全面提升依法维护开放安全能力。

和相关法律法规。

习近平强调,要加强专业人才 培养和队伍建设。坚持立德树人、 德法兼修,加强学科建设,办好法学 教育,完善以实践为导向的培养机 制,早日培养出一批政治立场坚定、 专业素质过硬、通晓国际规则、精通 涉外法律实务的涉外法治人才。健 全人才引进、选拔、使用、管理机制, 做好高端涉外法治人才培养储备。 加强涉外干部队伍法治能力建设, 打造高素质专业化涉外法治工作队 伍。各级领导干部要带头尊法、学 法、守法、用法,切实提升涉外法治 思维和依法办事能力。

习近平指出,要坚定法治自信, 积极阐释中国特色涉外法治理念、 主张和成功实践,讲好新时代中国 法治故事。加强涉外法治理论和实 践前沿课题研究,构建中国特色、融 通中外的涉外法治理论体系和话语 体系,彰显我国法治大国、文明大国 形象。中华法系源远流长,中华优 秀传统法律文化蕴含丰富法治思想 和深邃政治智慧,是中华文化的瑰 宝。要积极推动中华优秀传统法律 文化创造性转化、创新性发展,赋予 中华法治文明新的时代内涵,激发 起蓬勃生机。

距海平面115米深处 "海底尖兵"振臂庆祝

11月27日,参建单位代表在庆祝 "顺利施工到海底隧道最深点"。近日, 正在建设中的胶州湾第二海底隧道工 程施工已达设计最大深度——距海平 面 115 米处,这也是目前已知国内海底 隧道施工所达到的最深位置。据介绍, 胶州湾第二海底隧道工程全长 17.48公 里,其中海域段9.98公里。该项目对促 进胶州湾东西两岸同城一体化、优化城 市空间布局,推动胶东半岛城市群高质 量发展具有重要意义。



中央财政支持"普惠托育" 由两部门组织申报示范项目

新华社北京11月28日电 为大 力发展普惠托育服务,财政部办公厅、 国家卫生健康委办公厅近日印发关于 组织申报2023年中央财政支持普惠 托育服务发展示范项目的通知,聚焦 缓解群众"入托难"问题、减轻群众"入 托贵"负担、增强群众"托得好"信心。

通知指出,项目实施重点明确, 普惠托育服务属于非基本公共服务, 中央财政补助资金重在发挥引导作 用,推动地方落实属地管理责任,建 机制、保持续、出经验。

项目主要聚焦三个目标:一是围 绕方便可及,扩大托育服务供给,缓 解群众"入托难"问题。充分发挥市 场在托育服务资源配置中的决定性 作用,采取多种方式鼓励和支持社会 力量提供普惠托育服务;拓展社区托 育服务功能,完善社区婴幼儿活动场 所和服务设施;推动有条件的用人单 位、产业园区、商业楼宇等提供托育 服务。二是围绕价格可承受,降低托

育服务费用,减轻群众"入托贵"负 担。落实托育服务发展税费优惠政 策;盘活社区、单位、相关机构现有场 地等存量资源,有效降低托育机构运 营成本和服务价格;加大对农村和脱 贫地区托育服务的支持。三是围绕 质量有保障,提升托育安全水平,增 强群众"托得好"信心。坚持正确办 托方向,落实立德育人要求,促进婴 幼儿早期发展;以婴幼儿安全和健康 为根本,加强托育机构安全监管和监 督检查;依托互联网、移动客户端等 渠道,提升数字化托育服务水平;强 化托育机构服务能力建设,支持医疗 机构和公共卫生机构加强对托育机 构的指导培训。

@地级及以上城市 2024年,我国将要 全面开展城市体检

新华社北京11月28日 记者28日从住房城乡建 设部了解到,自2024年开始, 我国将在地级及以上城市全 面开展城市体检,找出人民群 众的急难愁盼问题和影响城 市可持续发展的短板,推动系 统治理"城市病"。

城市是有机生命体。和 人的体检一样,城市也要定 期体检。住房城乡建设部建 筑节能与科技司相关负责人 介绍,自2024年开始,住房城 乡建设部将在地级及以上城 市全面开展城市体检工作, 把城市体检延伸到群众身 边,将小区、社区、街区列为 城市体检的基本单元,查找 出社区养老服务设施、婴幼 儿照护服务设施、公共活动 场地、文化活动中心等设施 配建不达标、功能不完善、服 务不到位的问题,列出问题 台账、录入信息平台并实施 动态更新,为社区服务设施 的科学规划、合理布局、精准 嵌入提供有力支撑。